



烟台高新区出台突破发展工业经济一揽子政策

新认定国家级独角兽企业最高奖500万元

□记者 杨秀萍 通讯员 郭健 报道

本报烟台讯 全区规上工业总产值72亿元,同比增长13.91%;规模以上工业增加值增长13.2%,高于全市2.4个百分点;全区规模以上工业企业新产品销售收入占比47.02%,提高10.8个百分点,排名全市第3位……5月19日上午,烟台高新区召开优化营商环境系列新闻发布会,一系列经济数据的发布,让人为之振奋。

“去年以来,高新区陆续出台突破发展工业经济、强化科技创新支撑等方面政策文件,形成‘4+N’政策体系,加大对优质

企业的扶持,全力推进项目建设,优化服务保障,工业转型升级步伐加快,小微企业发展态势良好,经济活力明显提升。”烟台高新区经济发展部高级主办成克松说。

突破发展工业经济方面,《烟台高新区关于突破发展工业经济的激励政策》于去年5月发布实施,是推动全区工业经济快速发展的重要政策之一,政策从鼓励新引进工业项目、鼓励现有工业企业提质增效两个方面对工业企业进行扶持。其中,对新引进的工业项目,分别从财税贡献、集约用地、使用外资、招商引资等4个方面给予政策奖补,吸引

优质工业项目落户高新区,鼓励支持工业项目快速建设发展。对现有工业企业,分别从财税增长贡献、升规纳统等两个方面给予政策补助,鼓励支持工业企业快速做大做强,早日形成一定规模。

强化科技创新支撑方面,对新认定的国家级、省级专精特新企业分别给予200万元、10万元奖励,对新认定的省级瞪羚企业给予一次性奖励50万元,对新认定的国家级制造业单项冠军示范企业给予最高300万元奖励、省级制造业单项冠军企业给予最高100万元奖励,对新认定的国家级、省级独角兽企业最

高分别给予500万元、300万元奖励,对首次纳统规上工业企业给予最高30万元奖励。

今年4月,烟台高新区组织发动区内企业申请政策奖补,经过财政、税务等部门审核,最终认定5家企业符合政策条件,拨付奖补资金合计61.8万元。此外,该区还建立企业包保服务机制,筛选规上工业企业、高新技术企业等218家企业纳入包保制,由全区8名副县级以上领导干部以及16个部门单位共同包保,每家企业都有专人负责包保服务,全力帮助企业解决发展难题。2022年累计帮助企业解决招工用、政策解读、市场推广等问题82个。

莱阳加速向数字恐龙之城迈进

□记者 杨秀萍
通讯员 王海涛 报道

本报莱阳讯 莱阳不只有梨,还有恐龙,是名副其实的“中国恐龙之乡”。从莱阳市区出发,驱车10公里便到了莱阳白垩纪国家地质公园。踏进公园内博物馆的大门,5组巨大的恐龙复原化石直入眼帘。“这4组头上长角的,就是棘鼻青岛龙。”史前世界文旅产业发展(山东)集团有限公司董事长王正东对博物馆内的宝贝如数家珍。他介绍,棘鼻青岛龙是一种生活在白垩纪晚期的鸭嘴龙类恐龙,身长约7—8米,身高5米,体重为6—7吨。“如果把其他大型恐龙比作大象的话,那么青岛龙在它们面前,就是一只羊,而且青岛龙脑容量很小,仅有200—300克,也不善于奔跑,应该是一种性格温和又长相漂亮的‘呆萌龙’”。王正东说。

记者看到,博物馆内还展出了大量恐龙化石、恐龙蛋化石群及热河生物群等,置身其中仿佛穿越回白垩纪时代。

今年是莱阳恐龙发现100周年,也是中国地质学界、古生物学界值得总结和铭记的重要节点。5月21日,由莱阳市委市政府与中科院古脊椎动物与古人类研究所联合举办的莱阳恐龙发现百年纪念系列活动启动仪式举行,20多名专家学者齐聚莱阳,为莱阳地质古生物研究、文旅产业创新发展建言献策。

启动仪式上,莱阳市政府与中科院古脊椎动物与古人类研究所签署战略合作协议:“中国古动物馆莱阳分馆”“化石保护联合研究中心莱阳基地”正式揭牌。与会专家学者还来到莱阳白垩纪国家地质公园,野外考察莱阳群、青山群,为解决克拉通破坏与陆地生物演化两个国际地球科学领域交叉与整合研究的前沿科学难题提供解题思路。

作为中国古生物科考的起源地,莱阳白垩纪地层发育完整、出露连续,古生物化石种类繁多、资源丰厚,是研究白垩纪地球和生物演化最理想的地区之一。20世纪以来,众多地质学家、古生物学家在莱阳接力科考,发掘出土了“新中国第一龙”——棘鼻

青岛龙,成立了中国古脊椎动物学会,取得了一系列丰硕的科研成果。

近年来,莱阳市将擦亮“中国恐龙之乡”名片作为全市工作的重中之重,坚持一手抓保护和传承、一手抓利用和发展,立足古所的科考成果,以白垩纪史前世界主题

文化产业为“燃爆点”,与浙江数字内容研究院等合作,正在规划建设百亿级的白垩盛世数字文旅创新产业新城,以元宇宙+中华文明为核心理念,探索发展集知识工厂、科普研学、文博、文旅、文娱、文创等多功能业态于一体的恐龙主题产业集群,打造全

国知名恐龙主题终极文化旅游目的地、恐龙主题文化产业总部经济策源地和恐龙主题数字文旅产业生态创新示范地,让莱阳恐龙“白垩盛世”成为莱阳在全国乃至全球的标志性名片,加速莱阳向着领先世界的数字恐龙之城、元宇宙之城、中华文明之城迈进。



□记者 杨秀萍 通讯员 王海涛 报道

莱阳是名副其实的“中国恐龙之乡”,也是我国最重要的白垩纪古生物化石产地之一,目前已发现有300多种古生物化石,在我国恐龙科研究史上具有举足轻重的地位。

图为莱阳白垩纪国家地质公园博物馆一角。该公园早在2016年便通过国家级地质公园资格评审,正式成为国家级地质公园,公园内发育完整、分布连续、出露良好的白垩纪地层记录了距今约1.4亿年到6500万年前的壮丽沧桑的地质演化史。

优化营商环境“亮优揭短”

莱州市打造帮办品牌,保姆式服务重点项目建设

“易企莱”让项目审批“易起来”

□记者 董卿 从春龙
通讯员 姜建彬 刘向东 宋浩 报道

本报莱州讯 5月18日,莱州市银海化工产业园公共管廊项目报建人员翟兆河来到市政务服务大厅,咨询报建流程和手续办理。政务服务中心副主任许建斌接待了他。

“许主任给我们详细梳理了报建流程和所需全部材料,只要按照‘明白纸’准备材料,也能实现‘四证齐发’,给项目建设吃下了定心丸。”翟兆河告诉记者,政务服务中心的工作人员非常热情,有问必答,遇到问题积极帮助协调解决。前段时间,产业园内的供水厂建设项目,在审批人员和帮办人员的共同努力下实现了“四证齐发”,大大节省了审批用时,第一时间开工建设。

莱州市银海化工产业园全面启动园区基

础设施建设以来,已陆续完成起步区内盐田的补偿收储和清表平整,完成银海二路等7条主要道路路面建设,园区污水处理厂完成土建主体工程,设备安装完成工程量的95%。新引进致美化学、积塑化工、欣博化工、广诚化工、金嘉环保等8个产业项目入园建设,项目总投资约32亿元,计划年内7个项目建成投产。

产业园的快速推进,受益于莱州市快捷高效的审批服务。围绕项目开工手续办理,针对重点项目报建审批疑难,莱州市行政审批服务局不断强化“易企莱”服务理念,倡树“易企”帮办品牌,打造“亲企、惠企、助企”的保姆式项目帮办队伍,全力推进重点项目早落地、早投产。

自2022年《莱州市工程建设项目“四证齐发”实施方案》出台以来,莱州市行政审批

批服务局对列入市级及以上重点项目进行逐一接洽,陆续将40个符合条件的项目纳入“四证齐发”推进信息库重点推进。为项目一对一定制审批流程,梳理审批事项和材料清单,并按照项目开工计划明确关键时点,倒排工期挂图作战。一年来共推进15个重点项目实现“四证齐发”,项目报建用时较专业人员常规用时至少压减1—2个月,为项目拿地即开工提供了强有力服务保障。

在柞村镇,山东山汽工程机械(集团)有限公司的智能化生产线建设项目正在快速推进。“我们企业以前在别的乡镇,分散在三处厂房,制约了企业的进一步发展。我们收购了六处废弃石材厂区,建设高标准厂房,并以此为契机提升技术水平,升级产品,下一步发展更有奔头了。”山东山汽工程机械(集团)有限公司总经理曲海龙告诉

记者,莱州市行政审批服务局“易企莱”项目服务专员在年初全程帮办完成项目开工手续后,近期又继续为项目推进破解难题,消除了开工困扰。“项目于3月份顺利开工,钢结构施工已完成三分之二,预计7月底完工,争取10月份投产。”

对企业手续办理遇到的堵点难点问题进行纾解,莱州市行政审批服务局坚持强化

“易企莱”帮办担当,牵头联审联办、协同联动。通过常态化的上门问需和调研走访,“易企莱”帮办专员将重点项目反馈的审批类疑难,第一时间梳理问题解决方案,迅速落实跟进帮办人员,主动协调相关责任单位和窗口,牵头推进联审联办,全力疏通重点项目审批服务绿色通道。2023年以来,累计为53个项目提供帮办服务68件(次),纾解审批疑难50多个。

烟台市两级法院创新打造“法护航·益企行”品牌,全面加大助企暖企力度

以法助企解纠纷

□本报记者 杨秀萍
本报通讯员 郭宏伟

5月19日,记者走进烟台盛佳养殖公司,只见干净整洁的猪舍内,一头头白里透红的肥猪,正悠闲地拱食猪食。工作人员像往常一样早早来到养猪场忙活,查看猪舍、打扫卫生、固定栏圈……一切忙而有序。而就在几个月前,该公司还因资金链发生断裂,正常生产经营受到影响,导致银行还贷逾期,先后被两家金融机构起诉。

接到此案后,烟台市中级人民法院承办法官在做好充分庭前准备的同时,采取“背对背”调解的方式,分别做双方当事人工工作。“一方是中小微企业,一方是金融机构。作为人民法院,我们秉着优化营商环境的理念,既要解决

企业难题,又要维护金融机构合法权益,这确实花费了大量精力。”承办法官介绍,通过调取一体化平台数据,发现涉案企业2022年之前从未发生涉诉情况,直到2023年资金出现问题。为了让具有发展前景的中小微企业在诉讼服务中切实减轻诉累,缓解资金压力,赢得发展时间,承办法官通过实地走访养殖企业、电话联系金融机构等,全力化解矛盾纠纷。最终,两起涉企纠纷圆满解决,既解了企业燃眉之急,又保障了金融机构的合法权益。

此案仅是烟台法院司法助企的一个缩影。今年以来,烟台市两级法院将司法助企作为服务高质量发展的切入点,组织开展“司法助企·护航发展”行动,创新打造“法护航·益企行”品牌,以点带面推动全市经济社会平稳健康发展。

当好法律服务员

和司法保障。

前不久,在芝罘区“一站式”矛盾纠纷调处化解中心,一起企业间买卖合同纠纷仅用2小时便成功调解。“我们第一时间联系了区一站式矛盾纠纷调处化解中心,考虑从诉前调解入手,争取最短时间内化解纠纷,避免影响企业经营。”芝罘区人民法院速裁团队法官王焕文告诉记者。最终,双方达成短期分期付款协议,不仅原告公司资金能够快速回笼,被告公司也缓解了经营压力。

烟台市两级法院还围绕三大千亿级园区建设,设立园区工作站、法官工作室3处,完成与400个市级重点投资在建项目的精准对接,常态化开展沟通帮扶工作;通过发挥握手“烟”和诉源治理品牌效应,加强与20余家行业性专业性调解组织的联动对接,推动近3.5万件涉企纠纷诉前化解。

RCEP 区域食品产业

(烟台)博览会于6月举行

□记者 从春龙 报道

本报烟台讯 记者从烟台市政府新闻办公室5月22日举行的新闻发布会上获悉,2023 RCEP 区域食品产业(烟台)博览会将于6月2日—5日,在烟台国际博览中心举办。

此次博览会设置国际展区、省市名优食品展区、烟台城市展区、预制菜主题展区、包装和加工设备主题展区、食品饮料展区、中华老字号和非物质文化遗产展区七大展区,总展览面积1.86万平方米。博览会将邀请RCEP国家行业组织及企业负责人,相关省市商务、工信、贸促等部门领导及商协会代表,食品行业龙头企业,科研机构或组织专家学者,重点采购商,专业媒体记者参会参展。

博览会聚焦“共享新机遇·合作赢未来”主题,采用“1+3+7”模式,在展览展示的同时,举办3场配套会议和7项配套活动。3场配套会议分别是食品产业RCEP国际合作大会、2023烟台预制菜产业高质量发展大会和RCEP食品安全与绿色发展大会。7项配套活动分别是烟台市预制菜产业高质量发展恳谈会、RCEP之下全国食品产业协作发展大会、海洋生物食品知识产权产业化恳谈会、产品推介与采购对接会、预制菜美食嘉年华、烟台预制菜公用品牌logo设计和食品包装设计大赛,以及考察观摩活动。

经过前期有关方面紧锣密鼓的筹备,目前,2023 RCEP 区域食品产业(烟台)博览会已基本就绪。烟台市希望通过搭建RCEP 区域食品产业经贸交流平台,提升烟台在食品产业、预制菜产业等专业领域的辐射力、引领力和影响力,推动中国与RCEP 成员国在食品产业、预制菜产业领域的经贸交流合作。

烟台市消协涉诉企业
信息查询系统上线

□记者 杨秀萍

通讯员 刘晓霞 报道

本报烟台讯 消费者在日常购物或接受服务的过程中,首先担心买不到满意的商品,如果再遇到糟心的服务就更加郁闷苦恼了。如今在烟台,这个担忧有了“预防针”。烟台市消协在“烟台消费者协会”微信公众号增设了“投诉公示”系统,目前该系统已经上线试运行。买东西之前,消费者可以先到该系统查询,了解经营者是否在有投诉不接受调解或未履行法定义务的情况通报,以提前避险。

据介绍,“投诉公示”系统内涉及投诉查询到的企业名称,一是无正当理由拒绝参加消协组织或市场监管部门提起的消费调解,及拒不履行调解协议的经营者;二是无正当理由拒不接受行政约谈或被约谈后消极应对整改、整改措施不力、整改不到位的经营者。

目前,烟台各区县消费者协会统一陆续上传涉诉企业信息。目的是减少消费领域的信息不对称,强化社会监督,通过发挥消费者充分知情、自主选择的市场配置资源作用,引导经营者落实消费维权主体责任,促进消费纠纷化解在源头。下一步,烟台市消协还将通过“投诉公示”系统,进一步拓展公示渠道,提升公示的社会影响力。

滨州医学院开展
助残日主题活动

□记者 杨秀萍

通讯员 常静 报道

本报滨州讯 5月21日是第33个全国助残日。20日上午,“爱的表达”滨州医学院全国助残日主题活动在学校图书馆举办,相关部门、学院负责人以及学生代表等500余人参加活动。

本次活动分为韶华风采采、疗愈艺术展、融合体验游三个部分。其中,疗愈艺术展和融合体验游环节的多彩互动,将本次助残主题活动推向高潮。据统计,本次疗愈艺术展共展出近200幅艺术作品,主要来自自闭症画家毛丫、言听障画家王磊、言听障画家王芳、特殊教育学院听障大学生及社会其他存在身体功能障碍的残疾朋友。融合体验游共有全国残运会冠军花样跳绳教学、趣味性的手语猜猜猜、贴心的推拿服务、盲人象棋对弈、手工穿珠教学等八个深度体验项目。活动吸引了不少在校师生和留学生参与体验。大家在感叹残疾学生的自强、自立的同时,也体会到他们的不易,纷纷表示将在以后的生活学习中给予他们更多关心和帮助。

此次助残日活动旨在通过展示残疾人自强不息、感恩奋进的精神风貌,助力残疾人群体享受更高质量的教育康复资源、更高层次的就业机会,从而更好地融入社会。

政务服务有温度
便民惠企加速度

□记者 杨秀萍

通讯员 郑文生 报道

本报烟台讯 探索“一件事”政务服务清单,让企业最多跑一次;实践政务服务“加一度”,便民服务暖人心;丰富“一刻钟”便民惠企地图,网格服务零距离……为高效解决企业和群众业务办理中的各类问题,连日来,烟台市牟平区武宁街道积极探索政务服务新路径,通过探索“一件事”政务服务清单、实践“加一度”基层治理创新、丰富“一刻钟”便民惠企地图三项举措,进一步提升政务服务质量和水平,全面提升群众的获得感、满意度和幸福感。

武宁街道立足“最多跑一次”的工作目标,探索综合政务服务大厅建设,形成具有街道特色的“一件事”服务清单。同时,建立干部走访服务机制,推行动态个性服务,建立联系服务企业工作台账,为企业提供优质服务;街道党工委还发挥党建引领作用,打造“商户融通圈”,瞄准商圈企业与商户实际需求,实现排忧解难。

武宁街道还整合现有资源,精心推出了“一刻钟”便民惠企地图,为群众和企业提供更高效、更便捷、更有温度的网格化服务。聚焦群众办事体验,该街道在推出帮办代办服务的同时,提供“面对面”“肩并肩”的政策解读精细化服务,不断提升服务的体验感和满意度。